

Cyrlometodský kresťanský návod pre Gorazdov národ

Tisícky veriacich si v sobotu v Nitre a na Devíne pripomenuli posolstvo vierozvestov svätých Cyrila a Metoda. Duchovné dedičstvo solúnskych bratov, ktoré zveľaďovali ich učeníci na čele so svätým Gorazdom, vďaka ktorým si uvedomujeme svoje kresťanské korene, vyzdvihol na slávnostnej svätej omši v Nitre hlavný celebrant Mons. Dominik Hrušovský. Sv. Cyrila a sv. Metoda označil za spolupatronov Európy, ktorým vďačíme za bohatstvo svojej duchovnej kultúry. Po omši zaznel apel katolíckych biskupov, ktorých znepokojuje plánované skrátenie vyučovania náboženskej výchovy v prvej, ôsmej a deviatej triede základných škôl na jednu hodinu za dva týždne. K národnej hrdosti vyzvali poprední ústavní činitelia účastníkov slávností svätého Cyrila a Metoda, ktorú usporiadali pod patronátom premiéra Roberta Fica na hrade Devín. „Nikto nemal ani nemá právo, aby nám rozprával,

či sme byť vlastenci. Vážme si svoju vlasť, neotáčajme sa chrbtom k svojej národnej histórii, „vyzval účastníkov slávnosti predseda NR SR Pavol Paška. Predseda vlády SR Robert Fico považuje účasť na slávnosti za spevnenie slovenskej spolupatričnosti. Prezident republiky Ivan Gašparovič vo svojom prejave podobne ako v Nitre okrem iného prečítal aj telegram, ktorý dostal od pápeža Benedikta XVI. V ňom pápež „vyprosil požehnania“ pre prezidenta i Slovensko. K prítomným sa prihovril aj kardinál Ján Chryzostom Korec. Zjednotená Európa a otvorené hranice predstavujú veľké pozitívum súčasnej doby, povedal to počas včerajšej slávnostnej omše počas Mariánskej púte v Levoči viedenský arcibiskup, kardinál Christoph Schönborn. Na druhej strane hriech potratu označil za veľkú tragédiu a bolestivú ranu Európy, znevažujúcu dôstojnosť materstva.

JÁN FELIX, Šport, 7.7.2008

Spoznávanie svätca

Listy svätého Pavla budú prepisovať aj na Slovensku. Cieľom tohto projektu nie je prepísať čo najväčšie množstvo jeho textov, ale zaujať a osloviť prepisovaním rôzne vekové kategórie, a tak poukázať na to, aby ľudia čítali jeho slová. Rok sv. Pavla ohlásil pápež Benedikt XVI. 28. júna pri príležitosti 2 000. výročia jeho narodenia. Od svätca sa zachovalo 13 apoštolských listov, ktoré majú 87 kapitol.

Dobrovoľnícku akciu plánujú organizovať pri príležitosti vyhlásenia Roku sv. Pavla v Prešove, chcú do nej zapojiť aj ľudí z iných regiónov Slovenska. O tejto možnosti, ale aj iných aktivitách bude záujemcov informovať nová internetová stránka www.roksvatehopavla.sk. Ján Felix, Šport, 9.7.2008

O Eure sa učia aj kňazi

O Eure sa učia aj kňazi. Aby mohli informovať starších ľudí Národná Banka oslovila všetky cirkvi na Slovensku. Rádio OKEY, 7.7.2008

Politici vyzývali na vlastnenectvo

Na oslavy Sviatku sv. Cyrila a Metoda na Devíne pozýval premiér Ficov reklame Slovenského rozhlasu.

„Predseda vlády Robert Fico vás pozýva na oslavy jedného z najväčších sviatkov našej dávnej histórie. Pri príležitosti osláv našich vierozvestov sa na hrade Devín rozvinie jedna z najväčších štátnych zástav, aké kedy budili hrdosť v našej krajine,“ odznelo v reklame na Rádiu Slovensko.

Na oslavách sa zúčastnil prezident Ivan Gašparovič, predseda Národnej rady Pavol Paška a predseda vlády Robert Fico. Poprední ústavní činitelia účastníkov slávností svätého Cyrila a Metoda na Devíne vyzývali na národnú hrdosť.

Premiér považuje účasť na slávnosti za spevnenie slovenskej spolupatričnosti. „Túto súdržnosť treba postaviť ako pevnú hrádzu proti aktivitám zvláštnej sorty dobrodruhov,

ktorí rozbíjajú duchovnú celistvosť Slovenska,“ povedal Fico, ktorý nazval týchto dobrodruhov aj smutnosmiešnymi postavičkami.

Prezident Ivan Gašparovič vo svojom prejave prečítal aj telegram od pápeža Benedikta XVI. V ňom pápež vyprosil požehnania pre prezidenta i Slovensko.

„Vážme si svoju vlasť a nebojme sa slovného spojenia, ktoré tu asi vystihuje všetkých vás prítomných, občan vlastenec,“ vyzval účastníkov slávnosti predseda Národnej rady Pavol Paška.

Palko: Fico nech nekáže o vlastnenectve

Účasť a prejav Roberta Fica na cyrilometodských oslavách boli hrubým zneužitím pamiatky oboch svätých, myslí si Vladimír Palko, poslanec Národnej rady a člen Konzervatívnych demokratov Slovenska.

„Robert Fico bol ochotný pred rokom 1989 postaviť svoju kariéru na členstve v komunistickej strane, ktorej moc stála na hlavniach okupačných tankov. Takýto človek nech nám nekáže o vlastnenectve,“ uvádza vo svojom stanovisku Palko.

Reklama za 50 tisíc

„Oslavy Sviatku sv. Cyrila a Metoda sú dôležitou súčasťou napĺňania cieľa vlády zvyšovať historické a národné povedomie. Úrad vlády sa rozhodol pozvať verejnosť na toto podujatie aj prostredníctvom plateného reklamného priestoru,“ povedala Ficova hovorkyňa Silvia Glendová.

Za reklamu, ktorú Slovenský rozhlas odvysielal vo forme 10 čítaných oznamov, zaplatili 47 600 korún bez DPH. Verejnoprávny Slovenský rozhlas o podrobnostiach obchodnej zmluvy neinformoval. (sita)

SME, 7.7.2008

Podvodník spovedal

V Bazilike svätého Petra vo Vatikáne chytila polícia muža, ktorý sa vydával za kňaza. Prestrojený podvodník v tom čase plánoval spovedať ľudí. „Bol prekvapený, keď ho pristihli.

Mal na sebe kňazské rúcho, ale odborné oko nášho zamestnanca ho hneď odhalilo. Jeho správanie bolo čudné, „ uviedol vatikánsky sudca Gianluigi Marrone. (mrx)

Plus jeden deň, 7.7.2008

Vietor zhodil vežu

Nedávno zrekonštruovaný kostol v Pastovciach poškodil vietor. Za obeť mu padol aj 150-ročný organ.

PASTOVCE. Silný vietor počas búrky zhodil vežu na osemstoročný kostol v Pastovciach (okr. Levice), ktorý je národnou kultúrnou pamiatkou. Veža poškodila strechu i vzácny organ.

„Zrútila sa v noci, zo štvrtka na piatok. Vonku bol silný vietor, zrazu sa ozval hrmot, až som sa zľakla. Veža bola v akomsi víre, samý prach. Okná na dome sa triasli,“ povedala Ivolya Molnárová z domu oproti.

Ráno si Pastovčania obzerali následok búrky a tí starší plakali. „Je nám ľúto najmä za organom, bol asi 150 rokov starý,“ dodala Molnárová.

„Kostol bol v dobrom stave, nedávno bol zrekonštruovaný,“ hovorí Andrej Bugár, farár reformovanej cirkvi, ku ktorej sa hlási asi pätina tejto dediny na hranici s Maďarskom. Kým sa nenájde vhodná miestnosť na obrady v obci, budú veriaci chodiť do kostola v tri kilometre vzdialených Bielovciach.

Obnovu kostola odhadujú minimálne na dva roky, ak zoženú peniaze. Pamiatkari si zatiaľ kostol pozrieť neprišli. (bej), SME, 7.7.2008

www: tkkbs@kbs

Blesk trafil do veže

Búrka zničila kostol z 12. storočia

PASTOVCE - Priamo do veže kostola v Pastovciach v Levickom okrese udrel blesk! Tá s ohromným rachotom preválila strechu kostola a zrútila sa do jeho vnútra.

Niekoľko ton tehál zničilo historický organ, akýkoľvek pohyb môže znamenať prelomenie celého chóru.

„Búrka bola strašná. Nemohla som spať. Zrazu bolo počuť obrovský buchot a potom som všade videla kúdoly prachu, „ opísala nočnú drámu zvonárka, ktorá býva neďaleko svätostánku.

Škody na jedinom kostole v obci

sú obrovské. Do jeho okolia je zákaz vstupu, pretože je narušená statika. „Ľudia sú smutní. Statik potvrdil, že sa bude musieť zbúrať najmenej d'alších päť metrov veže.

A už teraz máme problém zohnať firmu, ktorá by sa pustila do opravy, „ konštatuje starosta Oto Meszáros.

Kostol reformovanej cirkvi pochádza z 12. storočia a našťastie bol poistený.

„Zničený je aj historický 150-ročný organ. Sme z toho hotoví. Omše zatiaľ budú bývať v okolitých obciach, „ smutne vraví kňaz Ondrej Bugár. (dstar), Plus jeden deň, 7.7.2008

Na Kalvárii opäť brigádujú

Zahraniční dobrovoľníci budú pokračovať v revitalizácii Kalvárie.

STARÉ MESTO. V nedeľu sa začal štvrtý ročník medzinárodného dobrovoľníckeho tábora. „Jeho účastníci budú pokračovať v revitalizácii Kalvárie. Počas dvoch týždňov budú odkrývať ďalšiu časť pôvodného pútnického chodníka, pracovať budú na obnove spodnej stavby kostola Povýšenia svätého kríža a budú čistiť les v jeho okolí,“ povedala Alena Kopřivová, hovorkyňa mestskej časti Staré Mesto. Dodala, že počas minulých rokov sa na Kalvárii vystriedalo asi sto dobrovoľníkov. „S pomocou odborníkov z Asociácie priemyslu a ochrany prírody sa im podarilo zmapovať zdravotný stav stromov, vyčistiť les od náletov a suchých konárov.“

Mestská časť Staré Mesto v rozpočte na tento rok s investíciou

na Kalváriu neráta. Napriek tomu, že projekt obnovy schválili pred šiestimi rokmi. Rátal so zakonzervovaním a prezentáciou základov pôvodných zastavení. Z pôvodných stavieb zostali zachované len niektoré základy a torzo jedného zastavenia.

Pozemok, na ktorom sa Kalvária nachádza, patrí rímskokatolíckej cirkvi. V roku 2003 Staré Mesto a Asociácia priemyslu a ochrany prírody urobili kampaň na získanie sponzorských darov na obnovu Kalvárie. Získali však len jeden dar 100-tisíc od tabakového koncernu. Peniaze použili na rekonštrukciu studne. Mestská časť dvakrát neuspela so žiadosťou o grant od Európskej únie. Asociácia v tejto súvislosti oslovila aj bratislavské farnosť, tie však na obnovu neprispeli. (japa), SME, 7.7.2008

Naše kostoly sú svetové dedičstvo

Bratislava - Výbor svetového dedičstva UNESCO na svojom zasadnutí v kanadskom Quebecu v pondelok schválil návrh Slovenskej republiky na zápis „Drevených kostolov slovenskej časti Karpatského oblúka“ do Zoznamu svetového dedičstva. Drevené kostoly sú v poradí siedmou slovenskou pamiatkou, ktorá figuruje na zozname UNESCO. Organizácia na svoje odporúčanie na

zápis do zoznamu nenechala dlho čakať. Kostoly spĺňali základné kritériá. Ide o rímskokatolícke kostoly v Hervartove a Tvrdošíne, evanjelické artikulóne kostoly v Kežmarku, Leštínách a Hronseku, kostoly východného obradu v Bodružali, Ladomírovej a Ruskej Bystrej. Architektúra v tejto oblasti dokumentuje styk východnej a západnej kultúry. (kul)

HN, 9.7.2008

Starostovia sa po zapísaní do zoznamu UNESCO tešia na prílív turistov: Naše kostoly sú svetové

KOŠICE - Až osem drevených kostolíkovo zo Slovenska zapísali do svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO.

Starostovia a primátori teraz očakávajú väčší prílív turistov.

Kostolík sa dostane do väčšieho povedomia a viac sa zviditeľní pre turistov, „presvedčivo hovorí starosta obce Hervartov pri Bardejove Miroslav Mackanič. Tamojší kostolík, v ktorom sa doteraz schádzajú veriaci, je na Slovensku vôbec najstarší, postavili ho ešte v roku 1500. Kostolík ročne navštívi 15-tisíc turistov z celého sveta.

Na Slovensku sa z pôvodných asi 300 drevených kostolíkovo zachovalo ešte 50. Na ich stavbu sa použilo výlučne drevo, materiál sa spájal bez použitia klincov. Do zoznamu UNESCO sa v pondelok v kanadskom Quebecu dostali rímskokatolícke kostolíky v Hervartove a Tvrdošine, evanjelické v Kežmarku, Leštínach a Hronseku a gréckokatolícke v Bodružale, Ladomirovej a Ruskom Bystrom.

Slovensko má v zozname UNESCO ešte zapísané centrá historických miest Banská Štiavnica a Bardejov, pamiatkové zóny rodinných domov vo Vlkolínci či Spišský hrad a Spišskú Kapitulu. Z prírodných pamiatok sa do zoznamu dostali jaskyne Slovenského krasu a pralesy na severovýchode Slovenska. (čtk, www.muzeum.sk, foto nov, tasr, sita, anc

Bodružal (okr. Svidník)

Gréckokatolícka cerkev svätého Mikuláša bola postavená v roku 1658. Trojdielna zrubová stavba má členenú šindľovú strechu s tromi vežami.

Ladomirová (okr. Svidník)

Gréckokatolícka cerkev archanjela Michala pochádza z roku 1742. Pôvodne bola postavená bez jediného klinca. Veže i stupňovité kupoly sú ukončené makovičkami s kovanými krížmi.

Tvrdošín (okr. Tvrdošín)

Drevený rímskokatolícky kostolík pochádza z polovice 15. storočia. Barokový oltár zo začiatku 18. storočia nahradil omnoho starší a menší gotický oltár.

Hervartov (okr. Bardejov)

Rímskokatolícky kostol, ktorý je

zasvätený svätému Františkovi z Assisi, má charakter čisto gotický. Pochádza z konca 15. storočia a predstavuje najstarší typ na Slovensku.

Leštiny (okr. D. Kubín)

Ide o evanjelický kostol z roku 1686 s drevenou zvonnicou, jeho vznik súvisí s protihabsburskými povstaniami. Vnútorne zariadenie pochádza zo 17. a z 18. storočia.

Kežmarok (okr. Kežmarok)

Drevený evanjelický artikulárny kostol, ktorý je zasvätený Svätej Trojici, bol postavený v roku 1717 bez použitia kovových klincov do podoby rovnoramenného gréckeho kríža v barokovom slohu.

Hronsek (okr. B. Bystrica)

Stavba dreveného artikulárneho evanjelického kostola sa začala 23.

októbra 1725 a na jeseň 1726 bola hotová. Kostol má pôdorys kríža, je 8 metrov vysoký, 26 metrov dlhý a 11 metrov široký.

Ruská Bystrá (okr. Sobrance)

Gréckokatolícka cerkev svätého Mikuláša, biskupa bola postavená na začiatku 18. storočia. Trojdielna zrubová stavba pozostáva z oltárnej miestnosti, lode a podvežia.

Nový čas, 9.7.2008

Našli telo lietajúceho kňaza

Po troch mesiacoch sa v mori našlo telo brazílskeho kňaza, ktorý sa vydal na dobrodružnú cestu s tisícovou balónikovo. Otec Adelir de Carli (42) chcel vyzbierať peniaze na charitu a dostať sa do Guinnessovej knihy rekordov. Zlé počasie ho však odnieslo nad more. Neskôr sa našli iba jeho balóny. Posádka remorkéra teraz objavila telo plávajúce na hladine asi 100 km od pobrežia štátu Rio de Janeiro. Nájdené oblečenie, topánky a batoh patrili kňazovi, jeho identitu definitívne potvrdia testy DNA. (bar)

Plus jeden deň, 7.7.2008

Vo Vatikáne vyvádzal falošný kňaz

Vo Vatikáne vyvádzal falošný kňaz. Mal na sebe sutanu a prechádzal sa v Bazilike sv. Petra. Zadržali ho vo chvíli, keď mieril do spovednice. Za predstieranie kňazstva bol predvolaný pred vatikánsky tribunál, ktorý ho mal potrestať.

TV JOJ, 19:30, 6.7.2008

Na lúke pri Brezovici sa na lúke objavil záhadný kríž

Záhadný obrovský kríž na lúke budí pozornosť všetkých, ktorí smerujú do Brezovice na Orave. Dedinou už dokonca kolovali legendy o tom, ako tam ten symbol kresťanstva vznikol. Jedna z verzií podozrievala mimozemšťanov.

Pravda to ale napokon nebola.

Dedinčania, ale aj ľudia ktorí prichádzali do obce si mysleli, že sa im sníva, keď na lúke zbadali veľký kríž. Túto záhadu si niektorí nevedeli vysvetliť. Predtým sa na lúke pásli ovce a zrazu je tu niekoľko desiatok metrov dlhý kríž. Mnohí ostali v rozpakoch.

Stanislav Kaník, obyvateľ Brezovice: „Že prakticky pride dajaký tam, že budú pristávať. Že to je ako znak že tam majú pristáť, hovorili si tak ľudia.“

Michal Pida, starosta Brezovice: „Myslia si, že to urobili nejaké cudzie sily, alebo mimozemšťania z inej planéty.“

Pravda však tentokrát nebola vo hviezdach. Všetko spôsobil jeden z obyvateľov dediny, ktorý sa chcel zabaviť.

Stanislav Kaník, obyvateľ Brezovice: „Len tak zo srandy, keď to niekto uvidí bude sranda a možno to bude aj dobré.“

A tak Stano zapol kosačku a kosil a kosil. Najprv vykosil jeden pás, kolmo naň vykosil ďalší a vznikol kríž. Ten odvtedy púta pozornosť ľudí zo širokého okolia.

Obyvatelia dediny:

„Pekné to bolo, také zaujímavé.“

„Každý to chváli, že je to správne.“

„Chrání našu dedinu.“

Tento obrovský kríž sa páčil aj veriacim, ktorí sa v dedine zišli na 15. výročí posviacky miestneho kostola.

Eliška Prečová

TV JOJ, 19:30, 8.7.2008

Oslavy sviatku svätých Cyrila a Metoda na Devíne

Oslavy štátneho sviatku Svätých Cyrila a Metoda sú aj na staroby-
lom hrade Devín, odkiaľ sa telefo-
nicky do vysielania hlási Zuzana
Hanusová.

Na hrade Devín sa pred hodinou
začala oficiálna časť slávnosti štátne-
ho sviatku Svätého Cyrila a Metoda.
Stovky ľudí si prišli vypočuť preja-
vy našich troch ústavných činiteľov.
S prejavom už vystúpil prezident
Ivan Gašparovič. Zdôraznil najmä
kultúrny prínos vierozvestcov, svä-
tého Cyrila a Metoda a prečítal tiež
list pápeža Benedikta XVI., v kto-
rom pápež pozdravil celé Slovensko
a zaslal svoje požehnanie národu.
Predseda Národnej rady Pavol Paška
zdôraznil najmä potrebu národnej

identity, ktorá vychádza z historic-
kých postáv ako boli solúnski bratia.
Vážme si svoju vlasť, nezabudnime,
nehanbime sa za slovo vlastenec.
Aj to sú slová z prejavu Pavla Paš-
ku. Pred piatimi minútami dokončil
svoj prejav aj premiér

Robert Fico. Hneď na začiatku za-
útočil na novinárov a médiá, ktorých
obvinil z toho, že rozvracajú a bulva-
rizujú celú spoločnosť. Zároveň však
vyzval na potrebu zmierenia práve
na historických miestach ako je hrad
Devín. So svojim prejavom má ešte
vystúpiť aj kardinál Ján Chryzostom
Korec. Viac informácií zo slávnosti
na Devíne vám prinesieme v ďalších
spravodajských reláciách.

Rádio Slovensko, 18:00, 5.7.2008

Rozviesť manželstvo môže v cirkvi iba pápež

Ak vás súd rozvedie, to ešte ne-
znamená, že ste rozvedení aj pred
cirkvou a môžete sa po druhýkrát
zosobášiť v kostole. Cirkevný
rozvod môže urobiť iba pápež.
Pomôcť ale môžu cirkevné súdy
na Slovensku. Tie skúmajú či
vaše manželstvo uzavreté v kos-
tole, bolo vôbec platné.

Takýchto prípadov počítajú na
cirkevnom súde v Spišskom Pod-
hradí na desiatky ročne. Exman-
želia sa tu taktó snažia dosiahnuť
neplatnosť svojho cirkevného
sobáša. Špinavé prádlo sa ale na
tomto súde neprepiera.

Ján Duda, súdny vikár Spiš-
skej diecézy: „Žiadne nejaké va-
denie alebo nejaké nechutnosti sa
na cirkevných súdoch nekonajú.“

Neexistuje tu totiž konfrontá-
cia. Manželia sa tak nikdy pred
súdom nestretnú zoči voči. Bát sa
dokonca nemusí ani vyčítavých
pohľadov svokrovcov, či suse-
dov.

Ján Duda, súdny vikár Spiš-
skej diecézy: „Cirkevné súdy nie
sú verejné, čiže nie sú verejnosti
prístupné.“

Verejnosť ale veľa o týchto sú-
doch nevie.

Anketa:

Opýtaný 1: „Nie, nemám pred-
stavu.“

Opýtaný 2: „Ani som o tom
nepočula.“

Opýtaný 3: „To naozaj, že ne-
viem.“

Opýtaný 4: „No tak ja naprí-
klad viem, že existuje.“

Neplatnosť manželstva na cir-
kevnom súde skúmajú až traja
sudcovia a ďalší na nich dohlia-
da. Neplatnosť zväzku môže súd
vyhlásiť napríklad kvôli takýmto
prekážkam.

Ján Duda, súdny vikár Spiš-
skej diecézy: „Například manžel-
ská prekážka veku alebo manžel-
ská prekážka impotencie.“

Ale napríklad aj ak naletíte
svadobnému podvodníkovi alebo
do manželstva vstúpíte nasilu.

Ján Duda, súdny vikár Spiš-
skej diecézy: „Niekto je do man-
želstva pritlačený povedzme ro-
dičmi a tak ďalej.“

V cirkvi ale môže rozvádzať
iba pápež. Princíp Čo boh stvoril,
nech človek nerozdeľuje, sa na
pápeža pri rozvode až tak celkom
nevzťahuje.

Ján Duda, súdny vikár Spišskej
diecézy: „Pápež tu koná nie v me-
ne svojom ako človek, ale v mene
ako jednoducho boží zástupca.“

Ani zďaleka nie všetky man-
želstvá sú na tomto súde vyhláse-
né za neplatné. A tak mnohí pred

Po nebeskú silu

Austrálska diecéza v Melbour-
ne začala v domoch, farnostiach
a rôznych miestnych spoločen-
stvách prijímať mladých pútni-
kov, ktorí odcestovali zo Sloven-
ska na 23. svetové dni mládeže
do austrálskeho Sydney. „Zatiaľ
ich tu je okolo sto, celkovo ich
má byť 220, „ informoval agen-
túru SITA z Melbourne hovorca
Konferencie biskupov Slovenska
Jozef Kováčik.

Ďalší mladí, ktorí sa v diecé-
zach zúčastňujú na tematických
stretnutiach s miestnymi katolí-
ckymi komunitami, kultúrnych a
sociálnych aktivitách, prežívajú
prípravu na SDM na Novom Zé-
lande, uviedol Kováčik. SDM,
ktorých hlavnou témou je citát z
Bible „Keď zostúpi na vás Svä-
tý Duch, dostanete silu a budete
mi svedkami, „ sa oficiálne začnú
15. júla otváracou svätou omšou
v centre Sydney.

JÁN FELIX, Šport, 11.7.2008

Rodáci z kysuckých zatopených obcí Harvelka a Riečnica sa stretli na miestach svojej mladosti

V nedeľu 6. júla sa rodáci z kysuc-
kých zatopených obcí Harvelka a
Riečnica opäť stretli na miestach
svojej mladosti. Svätú omšu ce-
lebroval nitriansky diecézny bis-
kup, tiež tamojší rodák, Viliam
Judák. Podujatie sa uskutočnilo
pod záštitou predsedu Žilinského
samosprávneho kraja Juraja Bla-
nára.

Rádio Frontinus, 11:00, 10.7.2008

cirkvou ostávajú manželmi aj po-
tom, ako ich rozvedie štátny súd.
Podľa bible by bolo ale najlep-
šie, ak by sa manželstvá končili
len prirodzenou smrťou jedného
z manželov.

**Ján Tribula
TV Markíza, 19:00, 6.7.2008**

V Levoči rekordný počet veriacich

Púť na Mariánskej hore v Levoči v nedeľu vyvrcholila slávnostnou odpustovou svätou omšou. Podľa organizátorov sa na nej zúčastnilo približne trištvrte milióna veriacich. Procesie pútnikov na Mariánsku horu smerovali od soboty. Lúka pod Bazilikou navštívenia Panny Márie sa rekordne zapĺňala. Najväčší počet veriacich bol v Levoči v nedeľu.

Anton Paluba, organizátor: „Ešte tak nebolo ako toho roku. Počítam ale odhadom 700 tisíc.“

Anketa- pútnici:

Opýtaný 1: „Som prišiel z Viedne, pracoval som včera do neskorej noci a prišiel som ako stopom na východné Slovensko na púť.“

Opýtaný 2: „Cesta bola dobrá aspoň tu, čo sme išli sem.“

Opýtaný 3: „Prišli sme sem z Kežmarku na bicykloch.“

Opýtaný 4: „To máme také duchovné povzbudenie, taký relax.“

Slávnostnú svätú omšu celebroidal kardinál Christoph Schönborn, viedenský arcibiskup. Vo svojej kázni poukázal na veľkú zodpovednosť matiek.

Kardinál Schönborn: „Koľko utrpenia, koľko biedy a sebaobviňovania práve kvôli tomuto hriechu potratu. Dnes vás pozývam modliť sa za tie matky, ktoré nemali odvahu povedať svojmu dieťaťu áno.“

Kardinál bol nadšený zo spovede na Mariánskej hore: „Včera a dnes sa tu v Levoči vyspovedalo viac ľudí ako za celý rok vo Viedni.“

Priebeh púte bol pokojný. Policajti

riešili iba drobné krádeže. Záchranári mali však viac práce.

Martin Hlubek, primár RZP v Levoči: „Sme ošetrili okolo 80 pacientov. Boli to väčšinou drobné úrazy a kolapsové stavy z horúčavy.“

Miroslav Vilkovský, primátor mesta Levoča: „Zvládlo sa to a musím povedať, že žiadna dopravná nehoda ne-

vznikla, nedošlo k udalostiam, ktoré by narušili priebeh mariánskej púte.“

Levoča bola zaradená medzi 20 najvýznamnejších pútnických miest v Európe, ako sú Lurdy, či Fatima a ďalšie. Veď Mariánska hora je miesto, kde sa každoročne prvý júlový víkend koná najväčšia púť na Slovensku.

Kludia Budzová, TV Markíza, 6.7.2008

Jedinečný prieskum na Spišskej Kapitule

Kožené topánky, medailónik, rakvy s pozostatkami. Toto našli archeológovia pri prieskume, ktorý robia v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule.“

Kludia Budzová, redaktorka: „V Katedrále sv. Martina na Spiši sa ešte nikdy nekopalo. Tento archeologický prieskum je jedinečný a prvý svojodroduhu na tomto mieste.“

Vladimír Olejník, vedúci archívár Spišského biskupstva: „Momentálne sakrále pripravuje na novú elektrickú sieť a tento archeologický prieskum je súčasťou, povinnou súčasťou prípravy.“

Redaktorka: „Archeológovia po niekoľkých dňoch kopania objavili hroby. Pri práci mali šťastie a jeden hrob mal zachovalú rakvu, na ktorej bolo medenými pukličkami napísané meno nebožtíka. Archivár teda vytiahol spisy a začal hľadať.“

Vladimír Olejník: „Išlo o kaplána, ktorý v Spišskej Kapitule slúžil niekedy v rokoch 1761, volal sa Martin

Šechovič.“

Redaktorka: „V ďalšej rakve bola žena. Tá mala na krku zavesený medailónik.“

Marián Uličný, archeológ, Krajský pamiatkový úrad Prešov: „Na ktorom je začiatok evanjelia zo sv. Jána. Na počiatku bolo slovo. Je to nemecky písaný text.“

Redaktorka: „Katedrála je plná skvostov, ktoré inde tak ľahko nenájdete. Sú tu krídlové oltáre, nástenná maľba, či krypty majiteľov Spišského hradu.“

Monika Bizoňová, sprievodkyňa na Spišskej Kapitule: „V našej katedrále sa nachádza najstaršia románska plastika biely lev, alebo lev albus. Svojim spôsobom jedinečný na celom Slovensku.“

Redaktorka: „Katedrála je plná historických prekvapení.“

Archeológovia zvažujú, že sa sem na budúci rok vrátia. **Kludia Budzová TV Markíza, 17:00, 10.7.2008**

Cyrlometodské oslavy v na Nitrianskom hrade

Slovensko si 5. júla štátnym sviatkom pripomína vierozvestcov Cyrila a Metoda, ktorí v roku 863 prišli na územie Veľkej Moravy. Slovanom priniesli písmo, hlaholiku a do staroslovenčiny preložili množstvo liturgických a biblických textov. Súčasťou Cyrlometodských osláv bola aj národná púť na Nitrianskom hrade. Viac Jolana Čuláková.

Pred 12 storočiami vznikol v Nitre prvý kresťanský chrám v stredovýchodnej Európe. V roku 828 ho dal postaviť knieža Rastislav, ktorý potom pozval do Nitravy Cyrila a Metoda, aby medzi Slovanmi šíрили vzdelanie a

kresťanstvo. V Nitre vzniklo aj prvé biskupstvo. Podľa dostupných prameňov to bolo skôr ako v Prahe

a Krakove. Význam vierozvestcov, spolupatrónov Európy, vyzdvihol na dnešnej národnej púti aj prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič: „Sú sprítomnení v našej ústave. Chceme, aby žili vedno s nami. Už preto by sme sa k nim mali vracieť nielen v dňoch sviatočných, ale každý deň.“

Slnečné počasie prilákalo na púť takmer 2000 veriacich, ktorí prišli z rôznych kútov Slovenska. Slávnostnú svätú omšu pod starobylými múrmi Nitrianskeho hradu celebroidal arcibiskup Dominik Hrušovský. V homílii okrem iného povedal:

„Čím by bola východná Európa bez Cyrila a Metoda a ich nasledovníkov? Korene oboch častí nášho kon-

tinentu sú hlboko zasadené v Bohu, v kresťanstve.“

V závere svätej omše odznelo aj vyhlásenie Konferencie biskupov Slovenska, kde žiadali vládu o spätné zaradenie jednej hodiny náboženstva týždenne do vyučovania. Súčasťou púte bolo otvorenie 2. časti diecézneho múzea na Nitrianskom hrade.

Pavel Žebrák, správca múzea: „Prvýkrát môžete vidieť časť katedrálneho pokladu. Kalichy, monštrancie, strieborné predmety. Proste veci o ktorých sa vedelo že sú, ale nikto nikdy ich v podstate nevidel vystavené.“

Cyrlometodské slávnosti končia zajtra v mestskom parku na Sihoti.

Rádio Slovensko, 18:00, 5.7.2008

Katolícka charizmatická konferencia v Brne

V Českej republike sa dnes začína päťdňová katolícka charizmatická konferencia. V poradí už 19 podujatie otvoria dnes podvečer slávnostnou svätou omšou ...katedrále na Petrov, ktorú bude celebroadť biskup Vojtech Cikrle.

Usporiadateľom katolíckej charizmatickej konferencie je Hnutie katolíckej obnovy. Hovorí koordinátorka hnutia v Českej republike Katarína Lachmanová:

„Cieľom tejto konferencie vlastne je, aby ľudia mali príležitosť nejakým spôsobom obnoviť svoj kresťanský život. Ale aby dokázali žiť svoj život. A to cieľom každej našej konferencie.“

Mottom tohtoročnej konferencie je Keby si poznal Boží dar.

Katarína Lachmanová, koordinátorka: „To je krásne, je to z Jánovho evanjelia. A bude sa prelínať celou konferenciou. Postupne budeme celé toto evanjelium prehlbovať, rôzne jeho aspekty.“

Prednášať bude vyše 20 odborníkov. Každý deň na konferencii odznejú dve hlavné prednášky.

Katarína Lachmanová, koordinátorka: „Z dôvodu stretnutia v Sydney všetky zvučné mená boli obsadené touto akciou pre mládež. A nakoniec sme sa rozhodli, prečo by sme neskúsili urobiť konferenciu vyslovene z vlastných zdrojov.“

Koordinátorka konferencie Katarína Lachmanová pozýva Slovákov na podujatie:

„Samozrejme sú pozvaní aj Slováci. Ja mám radosť, že vlni ich tam mnoho bolo. Že sa o konferencii dozvedeli či už v novinách, časopisoch, alebo internetovej stránke. Takže samozrejme je pozvaný každý aj zo Slovenska. Miesta je zatiaľ dosť. Výstavnisko je priestrané. Myslím si, že aj vlni sa návštevníkom zo Slovenska tam darilo dobre. Že sa cítili dobre na konferencii.“

Marcel Lincényi, Brno
Rádio Lumen, 20:00

Cyril a Metod - nevinné obeť

Víkendové oslavy na Devíne prišli mimoriadnu udalosť. Vysoký cirkevný hodnosťár pomazal aktuálnu vládu.

V súvislosti s tohtoročnými cyrilo-metodskými oslavami na Devíne, musím dať za pravdu premiérovi v jednom - bolo v nich až priveľa páťosu z 19. storočia. To by nebolo prekvapujúce, ak by sa ho dopustil konferencier či politik odetý do štátnického rúcha. Avšak smutné je, že sa k nemu znížil významný miestny predstaviteľ katolíckej cirkvi. Stalo sa tak práve pri príležitosti sviatku svätého Konštantína a svätého Metoda, ktorí bránili slobodu evanjelia, a to i pred záujmami štátu.

Už sme si zvykli, s akou vďačnosťou sekunduje Ján Chryzostom Korec a s ním väčšina slovenských cirkevných hierarchov posttotalitným vládam angažujúcim sa proslovenskocentristicky. Nemám nič proti budovaniu vlasteneckého povedomia, hoci strmhlavé a narýchlo rozduchané vlastenectvo nebýva v súlade s kresťanstvom. Bolo to tak v prípade Hlinkovej slovenskej ľudovej strany po roku 1938. Napokon, o škodlivosti nacionálneho akcentu nás poučajú aj početné schizmy, ktorými sú pretkané celé cirkevné dejiny.

Bolo mi nevoľno, keď som znovu uvidel kedysi váženého kardinála, ako aportuje na kus podhodeného, sto ráz prežutého a nestráviteľného sústa. Naozaj stačí pár slov premiéra, prezidenta a predsedu parlamentu o tom, akí sú oni veľkí Slováci, a naša katolícka hierarchia príbehne ako poslušná ovca do košiara Fico-vých verných? Čo sa tejto krajine porobilo? Robert Fico, bývalý komunista, ktorý je nepochybne naďalej verný marxisticko-leninským ideálom, sa srdcervúco stíska s Jánom Chryzostomom Korcom, štvancom komunistickej diktatúry!

Prečo by si aj nerozumeli naši socialistickí vladári s našimi cirkevnými prelátmi, keď majú identické videnie sveta? Dôleži-

tejším než efektívne napĺňanie spoločenského blaha či blaha duchovného spoločenstva sú bombastické frázy a gýčová pozlátka vyrábaná na zahladzovanie nerovností, či už pri biskupských birmovkách, alebo pri výjazdoch vlády mimo Bratislavu.

Či nemá dosť spoločných rysov taká „echt-nacionál“ púť a niekdajší prvomájový sprievod? Podobne majú nulovú hodnotu politika štátu a pastoračia cirkvi namierené proti deťom a mladým rodinám. Hej, páni tam hore, zobuďte sa! Mať dnes malé deti je pre pracujúceho človeka ekonomickým a duchovným bremenom. Jednak štát sociálne nepodporuje rodiča a ak je ešte navyše veriacim, cirkev ho vykáže z účasti na liturgii, lebo deti do päť rokov nepatria do kostola. Kto sa teda mylí - Boh, ktorý nám prikázal, aby sme sa milovali a rozmnožovali, alebo naša štátocirkev, ktorú kritizovať nemožno?

Korcov prejav na záver slávností na Devíne sa nedá chápať inak ako verejné pomazanie Roberta Fica cirkevným olejom. Boli sme svedkami unikátneho aktu. Katolícky kardinál a biskup, hoci vo výslužbe, sakramentizoval aktuálnu politickú a štátnu moc v prítomnosti, a teda so súhlasom ďalších vysokopostavených katolíckych hierarchov. Stalo sa tak v roku 2008, presne po 207 rokoch od rozpustenia Svätej rímskej ríše národa nemeckého, ktorá bola poslednou oficiálnou nositeľkou idey Augustinovskej Božej obce.

Teraz sa na Devíne znovu spriahli moc duchovná a svetská, ibaže dualizmus v tomto prípade treba konkretizovať na zalíškanie sa a podliezanie slovenskej katolíckej cirkvi politikom Smeru a SNS. Ach, tie Naše Eminencie a Excelencie, stoja Vám reštitúcie a podiel na štátnom rozpočte za stratu posledných zvyškov súcnosti a slobody evanjelia?

Miro Klobučník
(Autor je historik a publicista)
SME, 10.7.2008

Anglikáni si odobrili ženy - biskupky

Spory medzi liberálnym a konzervatívnym krídlom anglikánov sa môžu skončiť až rozpadom cirkvi. Napriek hrozbám konzervatívcov, že vystúpia z cirkvi, anglikáni nakoniec povolili vysväcovanie žien za biskupky. Rozhodujúca bitka má prísť na júlovom celosvetovom summite v Cantenbury.

Silné emócie, hádky, tvrdé slová a dokonca aj plačúci kňaz. Anglikáni sa v pondelok celých šesť hodín spori- li v starobylom meste York, či priznajú viac právomocí ženám.

Väčšina klerikov z Generálnej synody nakoniec odhlasovala, že ich cirkev bude mať v budúcnosti aj biskupky.

„Zdá sa mi úplným nezmyslom, že naša cirkev hlása rovnosť pre všetkých a zároveň určuje, že niektorí kňazi sú neprijateľní,“ povedal počas búrlivej debaty reverend Ferial Etherington, ktorého citoval denník Times.

Hrozby tradicionalistov

Tisícristo konzervatívnych kňazov ešte pred stretnutím hrozilo, že ak prejdú nové pravidlá, anglikánov opustia.

Žiadali vytvorenie postu tzv. superbiskupov, ku ktorým by sa mohli obracať veriaci, ktorí odmietajú ženské hodnostárky. S týmto návrhom neuspeli, dostali však výnimky z národného kódexu.

„Vývíja sa to k horšiemu. Ide to z kopca,“ citoval Guardian po hlasovaní vodcu tradicionalistov Davida Houlidinga.

Jeho skupina anglikánov zatiaľ neopúšťa, nevylučuje však, že tak urobia v blízkej budúcnosti.

Rozhodujúci konflikt s liberálmi príde počas nadchádzajúceho celosvetového stretnutia anglikánov v Cantenbury, ktoré sa koná raz za desaťročie.

Ženy sa šplhajú vyššie

Prvá žena sa stala v Anglicku farrárou už v roku 1994. Ich počet sa tak rozšíril, že dnes tvoria už šestinú celého kňazského zboru.

Liberáli sú s vývojom spokojní a tvrdia, že nemajú žiadny problém s tým, že ženy stúpajú po mocenskom rebríčku čoraz vyššie.

„Je to výborné pre cirkev, pre ženy a tiež pre celý národ,“ reagovala Christina Reesová, ktorá vedie organizáciu Ženy a cirkev.

Naopak, tradicionalisti argumentu-

jú, že Ježiš Kristus mal iba mužských apoštolov, čím jasne naznačil, akým smerom sa má cirkev uberať.

Ženy biskupky fičia v USA

Odozve anglikánov v Amerike, Kanade, na Novom Zélande a v Austrálii umožnili ženám postúpiť na vrchol už dávnejšie. Episkopálnu cirkev v Spojených štátoch dokonca vedie žena - Katharine Jefferts Schori.

Štyristopäťdesiat rokov stará cirkev čelí v poslednom období vážnym problémom aj v otázke homosexuality.

Konzervatívne skupiny z Afriky, Ázie a Južnej Ameriky rázne odmietajú vymenovanie amerického gay Gena Robinsona za biskupa.

Nepáči sa im aj posväcovanie manželstiev rovnakého pohlavia. Mnohých šokoval nedávny prípad z Londýna, kde sa dvaja homosexuálni kňazi zosobášili v chráme. Počas ceremóniálu si sľúbili vernosť do konca života, vymenili si prstene a prijali hostiu.

Oficiálne vedenie anglikánov sa od svadby dištancovalo. Prominentní kňazi z afrických krajín ju označili za rúhanie.

Liberáli podobne ako v otázkach žien oponujú, že cirkev musí ísť pri hlásaní rovnoprávnosti príkladom.

Hrozí schizma

Atmosféra je v súčasnosti taká napätá, že môže vyústiť až do schizmy. Niekoľko britských médií už informovalo o tajnej schôdzke vo Vatikáne. Skupina konzervatívnych biskupov tam údajne rokovala o možnosti, že ich krídlo opustí anglikánov a pridá sa k rímskym katolíkom.

Vatikán sa včera zamiešal aj do rozhodnutia povoliť vysväcovanie biskupiek. Označil ho za poľutovaniahodný čin, ktorý je „novou prekážkou pre zmierenie“.

Na nedávnom stretnutí v Jeruzaleme si tradicionalisti vytvorili aj separátny orgán v rámci tzv. anglikánskej únie, ktorá má presadzovať ich myšlienky.

Duchovný vodca cirkvi arcibiskup Rowan Williams označil tento zväzok za nelegálny. Nekorešponduje tiež s tradičnou kresťanskou hodnotou, a to je tolerancia iných názorov.

Štefan Hudec
SME, 9.7.2008

Anglikáni hrozia opustením viery

LONDÝN. Prvý anglikánsky biskup včera oznámil, že pre rozhodnutie synody povoliť svätenie žien za biskupky prestúpi ku katolíkom. Andrew Burnham, biskup v Ebbsfleete, dúfa, že spolu s ním konvertuje celá diecéza. Navštívil už Vatikán, aby túto vec prerokoval. (čtk), SME, 11.7.2008

Falošný kňaz robí zbierky

Domácnosti v Michalovciach navštevuje falošný kňaz. Muž okolo 30-tyky prezlečený za kňaza pýta od ľudí peniaze na kostol, či charitu. Oslovuje predovšetkým dôchodcov.

Falošný kňaz navštívil aj pani Oľgu z Michaloviec. Za odslúženie svätej omše si od nej pýtal 100 korún.

Obyvatelka Michaloviec: „Tak ja hovorím nie, ja nedám, pretože kňaz na sväté omše nechodia po ľuďoch.“

Muž mal na sebe kňazský odev. O tom, že to nie je skutočný kňaz by človek na prvý pohľad ani len neuvažoval.

Obyvatelka Michaloviec: „On vedel, že aj proste mojich príbuzných čo sú kňazi, on o nich vedel, že on všade chodí, on pozná každého a tak, sväté obrázky mi tam začal ukazovať.“

Na rímskokatolíckom farskom úrade v Michalovciach sa od falošného kňaza dištancovali. Tunajší dekan sa domnieva, žeby mohlo ísť o muža, ktorý sa o podobné podvody pokúšal už pred tromi rokmi: „Predtým študoval za kňaza u gréckokatolíkov a potom vystúpil a takto sa poneviera takmer po celom východnom Slovensku.“

Dekan preto upozorňuje, zbierky robíme predovšetkým v kostoloch. Tie podomové majú svoje pravidlá.

Dekan Kaminský: „Ak tam je už opatrené podpismi kňazov a pečiatkou farského úradu a väčšinou idú dvaja ľudia a nikdy nejde akože kňaz.“

Falošnému kňazovi sa pravdepodobne ešte nepodarilo nikoho oklamať. Trestné oznámenie zatiaľ na neho nikto nepodal.

Vladimír Bučko
TV Markíza, 19:20, 9.7.2008

Petícia nespokojných veriacich

Ľudia z Drahoviec pri Piešťanoch už druhý týždeň žijú v obavách, že prídu o svojho kňaza. Arcibiskup Ján Sokol sa rozhodol, že ho preloží do susednej obce. Spísali petíciu a protestovať išli aj pred arcibiskupský úrad.

Veriaci arcibiskupovu rozhodnutiu nerozumejú. O preložení farára sa dozvedeli na nedeľnej omši. Vravია, berú nám kňaza aj napriek jeho nesúhlasu.

Nespokojní veriaci: „Doslova ho vyhodili na ulicu, to nás bolí.“

Nespokojní veriaci: „Som hotová, nemôžem si pomoci.“

Nespokojní veriaci: „Nevidíme dôvod na jeho preloženie.“

Medzi veriacimi sa šíri informácia, že ho chcú preložiť preto, lebo má dva roky pred dôchodkom a farnosť je na neho veľká.

Peter Kučera, farár v obci Drahovce: „Isteže nie je dôvod, pretože vidíte sám, že tí veriaci sú spokojní so mnou, žiadne námietky tu nie sú.“

Farára chce Ján Sokol preložiť do obce Červeník. Podľa arcibiskupského úradu nenamietal a s rozhodnutím súhlasil.

Imrich Šišulák, pracovník Arci-

biskupského úradu v Trnave: „Podľa kódexu má vlastne na to právo a vždy sa to robí po tom dohovore.“

To však ešte nevedel, že farnosť, v ktorej má slúžiť, je v dezolátnom stave, plná plesní a pozemok nie je majetkovo vysporiadaný.

AA: „Myslím, že Červeník nie je preňho dôstojný odchod.“

AA: „Tam by nešiel nikto.“

Peter Kučera, farár v obci Drahovce: „Som si uvedomil, že tam cirkvi nič nepatrí ešte a že tí príbuzní to môžu preťahovať aj rok, aj dva, tak som si uvedomil a kde vlastne budem bývať, aký to má význam.“

Drahovčania nechcú prísť o svojho farára. Spísali preto petíciu, pod ktorou je 800 podpisov.

AA: „Nemáme radi teda, keď nám niekto dobrého pastiera ide brať bezdôvodne.“

Veriaci veria, že arcibiskup Ján Sokol svoje rozhodnutie preložiť farára do Červeníka zmení. Ak nie, neostáva im nič iné, ako veriť, že nový kňaz si ich získa presne tak rýchlo jeho predchodca.

Z Drahoviec Roman Ruttkay

TV Markíza, 19:20, 10.7.2008

Na katolíckej charizmatickej konferencii

Na katolíckej charizmatickej konferencii v Čechách vo štvrtok odzneli prvé prednášky. Na duchovnom stretnutí v brnianskom výstavisku sa zúčastnilo vyše 2200 účastníkov, z toho približne 350 Slovákov.

Podujatie otvoril s prednáškou „Stretnutie u studni“ generálny vinár Pražskej arcidiecézy Michal Slavík: „Ja som bol požiadaný organizátormi, aby som štvrtú kapitolu Jánovho evanjelia, teda tú prvú časť nejakým spôsobom tu prezentoval, pretože vlastne téma konferencie sa opiera o celú štvrtú kapitolu.“

Generálny vikár Michal Slavík chcel v prednáške poukázať na to, že Ježiš je spasiteľom sveta: „Ktorý ponúka živú vodu, teda svojho ducha, teda občerstvujúci zdroj života človeka, ktorý človeka uzdravuje a dáva mu schopnosť žiť s Bohom. Že je to spasiteľ sveta, ktorý túži po

našej odpovedi, odpovedi lásky.“

Jozef Dvořáček vysvetľuje, pre koho je určená katolícka charizmatická konferencia: „Je to také veľké duchovné stretnutie pre všetkých ľudí otvorených Bohu a jeho darom. A toto stretnutie je ideálne pre tých, ktorí si nemôžu dovoliť napríklad z rodinných dôvodov odísť na týždeň na klasické exercície a tam rozjímať.“

Organizátori konferencie očakávajú až 5000 návštevníkov. Dodáva vedúci organizačného tímu podujatia Jozef Dvořáček: „Tradične je konferencia koncipovaná od stredy do nedele a najviac účastníkov prichádza v piatok večer a potom ostáva na víkend, takže tá sobota, máme trochu obavy aby sme sa vošli do sály pretože očakávame až 5000 ľudí.“

Marcel Lincényi

Rádio Lumen, 17:30, 10.7.2008

Talianski komici urazili pápeža aj prezidenta

Opozičná demonštrácia proti vláde sa skončila urážkami, ktoré šokovali celé Taliansko. Mal to byť triumf opozície. V centre Ríma prišlo v utorok povedať nie politike Berlusconiho vlády asi stotisíc demonštrantov. Vyzeralo to tak, že akcia strany Taliansko hodnôt (Idv) bude veľkým úspechom. Kým na pódium nevystúpili komici Beppe Grillo a Sabina Guzzantiová.

Grillo sa obul do prezidenta Giorgia Napolitana za odobrenie zákona, ktorý Berlusconi zaručí právnu imunitu, napriek tomu, že súdy stále neuzavreli jeho súdne procesy. Hlavu štátu poslal na konci prejavu „do riti“.

Protest sa skončil urážkami

Komička Sabina Guzzantiová zašla ešte ďalej. Obvinila ministerku pre rovnosť príležitostí Maru Carfagnaovú z toho, že do vlády jej pomohol orálny sex s premiérom Silviom Berlusconi. Paradoxné je, že Guzzantiová je dcérou poslanca Berlusconiho strany Forza Italia Paola Guzzantího.

Demonštrantov však šokovalo oveľa viac, keď napadla pápeža Benedikta XVI. „O dvadsať rokov bude mŕtvy a pôjde do pekla, kde ho budú mučiť dvaja čertíci, gajovia,“ povedala Guzzantiová podľa agentúry ANSA.

Vatikán označil jej slová za poľutovaniahodné. Ministerka Carfagna sa obrátila na svojich právnikov, ktorí zvažujú žalobu. Incident však vyvolal aj rozkol v opozícii.

Únia kritizuje Berlusconiho

Jej líder Walter Veltroni z Demokratickej strany sa zastal prezidenta a vyzval stranu Idv, aby sa od slov Grilla dištancovala.

„Musia sa rozhodnúť, na koho strane sú,“ citoval Veltroního denník La Repubblica. Šéf Idv Antonio Di Pietro poukazuje na to, že výstup dvoch komikov by nemal zatieniť význam prítomnosti stotisíc ľudí, ktorí odmietajú Berlusconiho vládu.

Tá najnovšie čelí aj kritike Európskeho parlamentu. Ten včera prijal rezolúciu, ktorá žiada Rím, aby zastavil odoberanie odtlačkov prstov Rómom. Brusel to považuje za diskrimináciu. Európska komisia má preveriť, či nejde o rozpor s európskym právom.

Tomáš Hudák, SME, 11.7.2008